
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

5. Februar 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Matthias Manthei, Fraktion Freie Wähler/BMV 
 
 
Anfordern von Reiterstaffeln aus anderen Bundesländern für Einsätze in 
Mecklenburg-Vorpommern  
 

und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie oft hat die Landespolizei Mecklenburg-Vorpommern in den 

Jahren 2009 bis 2018 Reiterstaffeln der Polizei aus anderen 

Bundesländern beordert (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Landespolizei Mecklenburg-Vorpommern hat ausschließlich im Jahr 2018 für drei 

Einsätze die Reiterstaffel aus einem anderen Bundesland oder vom Bund angefordert. 

 

 

 
2. Für welche Einsätze wurden diese Reiterstaffeln beordert (bitte nach 

Einsätzen, Jahren und Landkreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln)?  

 
3. Aus welchen Bundesländern wurden diese Reiterstaffeln beordert 

(bitte nach Einsätzen und Jahren aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Fragen 2 und 3 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Jahr Einsatzort Einsatzanlass Unterstützung durch 

(Bundesland/Bundespolizei) 

2018 Hansestadt Rostock Versammlungslage AfD Niedersachsen/Bundespolizei 

2018 Hansestadt Rostock Versammlungslage AfD Bundespolizei 

2018 Hansestadt Rostock Versammlungslage AfD Bundespolizei 
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4. In wie vielen Fällen hat die Landespolizei Reiterstaffeln angefordert, 

aber nicht erhalten (bitte aufschlüsseln nach Jahren und 

Bundesländern)? 

 

 

 

In keinem Fall wurden Reiterstaffeln angefordert, aber nicht erhalten. 

 

 

 
5. Aus welchen Gründen wurden die Anforderungen in den in Ziffer 4 

erfragen Fällen abgelehnt?  

 

 

 

Es wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. 


